

# 幸福

# 魏都

## 惠民暖政造福千家万户

——魏都区开展民生工程纪实

本报记者 雷剑德 李保磊 于兰琪 通讯员 丁姜岚

老有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，提起魏都区的民生项目，每个居住在这里的市民都深有感受。一个个医疗、养老、教育等民生项目的落地，不断提升着魏都区居民的幸福指数。

近年来，魏都区委、区政府始终坚持以人民为中心的发展思想，把改善民生作为推动高质量发展的目的，更作为推动高质量发展的动力，深入开展民生“365”工程，一事情接着办，一年接着一年干，用一项项惠民暖政，绘就全区发展的幸福画卷。

### 党建“1369”工程：加强基层党建

党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。坚持党的领导，必须不断改善党的领导。近年来，魏都区委始终把基层党建工作作为“头号工程”，把做好新时期基层党建工作作为“一号课题”，围绕“党建—治理—服务”大兴学习调研之风，用新思想新理论引领基层党的建设，统筹谋划，搞好基层党建工作“四梁八柱”的顶层设计，形成了三级书记抓党建、部门联动强党建的良好局面。

习近平总书记指出，我们党和政府做一切工作的出发点、落脚点都是让人民过上好日子。去年以来，魏都区大力实施党建“1369”工程，以基层党组织为核心，推动精准服务、民生保障“双驱”联动，实现网格党建全覆盖，构建起了“一核双驱全网格”党建引领体系，在加强城市基层党建中认真践行为民宗旨，打造了共建共享共治的城市基层治理新格局。

在基层党组织中，魏都区通过持续开展分类创建，先后建成了“红色教育型”七一社区、“军民融合型”杨根思社区、“企地共建型”许继社区等20个“服务型”特色社区党组织，打造了市文化街小学、市古槐街小学等荣获全国首批文明校园、全省先进基层党组织称号的“业务型”特色学校党组织，万里路桥党委荣获全市“十佳非公企业党组织”称号，魏武商区党总支成为“支部建在商圈上”组织模式创新的成功案例。

在基层党组织书记中，魏都区连续四年开展以“信念品德星、履职敬业星、工作业绩星、担当为民星、廉洁自律星”为主要内容的“五星”社区党组织书记评选活动，推出了“口袋书记”寇莹平、“贴心书记”马静、“富民书记”安国明等27名充满“温情”“激情”“热情”的“三情书记”。

在全体党员中，魏都区以党支部为单位开展“最美党员评选”，涌现出了“读书颂党恩”百岁老党员辛建、“手抄党章百米长卷忆初心”的74岁老党员孟位林、“拥军老妈妈”袁雪云、“金牌调解能手”马增杰等一批先进典型；通过“三类”先进群体的选树，在全区叫响了“我是党员我光荣，我是党员我自豪，我是党员我奉献”的口号，切实增强了党员的责任感、荣誉感和使命感。广大党员干部立足岗位，创先争优，在建设“五个魏都”的生动实践中干在实处、走在前列。



社区卫生服务中心的医护人员为儿童接种疫苗



魏都区健全的体育运动设施



南关办事处综合养老服务中心举行的歌咏比赛

### 2018年的民生“365”工程

“3”即3个提升	提升医疗、养老、健身服务体系，探索具有特色、可复制推广的管理运营模式。
“6”即6个20	打造20个规范化社区，20个游园广场及立体绿化示范点，20个社区卫生服务站示范点，新建、续建、改扩建20所中小学、幼儿园，20个以上社区托老站，20个沿街服务设施。
“5”即“四改一增”	实施好“老庭院、老院院、老市场、老街道”改造提升和“新增停车位”5项工作。



清溪河沿岸的体育健身设施

### 民生工作亮点

“399”养老模式	“3”即坚持“大、中、小”3种规模合理配置、“高、中、低”3个层次功能互补；第一个“9”即九个统一，在规划、制度、设施、标识等9个方面实现统一。第二个“9”即九大功能，实现了长期托养、日间照料、居家养老、医养结合、文化大院、民意收集等九大功能，面向老年人提供服务，让老年人老有所养、老有所乐、老有所为。
“社区卫生服务366”模式	“3”，即区级社区卫生管理机构、社区卫生服务中心、社区卫生服务站三级管理网络；第一个“6”即标识外观统一、设置标准统一、诊疗设备统一、信息系统统一、规章制度统一、管理考核统一等“六个统一”的规范标准；第二个“6”即集健康教育、预防、保健、康复、计划生育指导、基本医疗“六位一体”的服务功能。



魏都区养老服务中心的老人

### 民生“365”工程：提升幸福指数

民生无小事。“柴米油盐酱醋茶，衣食住行教医保”。这些事不仅关乎老百姓生活，而且关乎政府的为民情怀。从2016年起，魏都区从群众身边的小事抓起，按照“服务大局，拾遗补缺”的原则，谋划实施了民生“365”工程，围绕医疗、养老、健身等方面，对涉及群众切身利益的民生工作，开展集中办理。民生“365”工程实施3年来，魏都区委、区政府牢固树立以人民为中心的发展思想，每年赋予民生“365”工程以不同的内涵，从群众身边小事、具体事做起，集中人力、物力、财力，强力实施民生“365”工程，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上取得了一系列新进展，在民生领域探索了魏都做法，提供了魏都经验，打造了魏都模式，省、市给予了很高评价，人民群众得到了实实在在的实惠。如今，民生“365”工程已成为该区的一张名片、一个亮点。

民生跟着民生走。3年来，魏都区开展的民生“365”工程，无不从群众身边的衣、食、住、行、教育、医保等具体事情抓起，真心实意解决群众实际困难，把群众需求变为现实，动真情，用真心，下真劲，把民生“365”工程抓实抓细抓到位。

民生工作是长期性、持久性的任务，不是一朝一夕就能完成的，不能一蹴而就。魏都区委、区政府树立有解思维，建立长效机制，抓好后续管理工作，积极探索市场化运作机制，实行分类管理，完善管护督查考核制度，采取多种办法提升管理水平，确保项目持久发挥效益。

### “15分钟民生圈”：“圈”出美好生活

在魏都区的围笼式篮球场，每天来运动的人络绎不绝。“家门口建起了篮球场，而且晚上也能打篮球，下了班可以约上几个好友来切磋。特别感谢政府提供这么好的场地。”近日，一位正在打篮球的市民说。在魏都区实施的民生“365”工程中，打造“15分钟健身圈”是其中一环。目前，魏都区已经完成196处群众健身场地建设，加上节假日中小学校的体育场免费对外开放，辖区居民休闲、锻炼有了好去处。在魏都区的86个社区，各种体育健身设施已经实现全覆盖。各个社区根据实际情况，因地制宜地设置和安装了各类健身运动设施。

打造“15分钟社区居家养老服务圈”。13个街道办事处综合养老服务中心、50个社区托老站建成投用，“养老一卡通”“中央厨房”等特色养老服务逐步展开，“399”养老模式得到国务院督查组的充分肯定。

打造“15分钟社区医疗圈”。魏都区11个社区卫生服务中心建成投用；在全省率先开展家庭医生签约服务，累计签约4万户14万余人；代表河南省迎接全国基本公共卫生服务工作考核，创造全省历史最好成绩；荣获全省首批省级免疫规划示范区、全省计划生育工作先进单位称号。

不仅如此，魏都区还一口气建起了101个魏都便民店，打造出“15分钟便民服务圈”；建设完成了5座“智慧阅读空间”、29座诚信阅读漂流屋（站），安装了50台电子图书借阅机，着力打造“15分钟智慧阅读圈”……多个“15分钟民生圈”，不仅提升了城市品位，而且“圈”出了百姓的美好生活。

民生无小事，枝叶总关情。民生品牌的建立，群众口碑是基础。从衣食住行到环境改善再到安全宜居，一项项为民承诺如期兑现，实实在在地造福并温暖了千家万户，魏都“民生品牌”愈发响亮。

### 民生工作亮点解读

#### 串起百姓“幸福圈”

三年来，魏都区继续实施民生“365”工程，围绕社区服务、义务教育、医疗卫生、健身设施等12个方面，投资3.9亿元，集中办好涉及群众利益的639个民生项目。打造完善了“15分钟社区居家养老服务圈”“15分钟社区医疗圈”“15分钟公共体育健身圈”，群众幸福感不断提升。

#### “399”养老模式叫响全国

魏都区委、区政府继续重视养老为老服务工作，13个街道办事处综合养老服务中心、50个社区托老站建成投用，“养老一卡通”“中央厨房”等特色养老服务逐步展开。魏都“399”养老模式得到国务院督查组充分肯定，该模式有力破解了养老工作面临的各种难题，推动了养老工作实现大跨步前进。

#### 群众尽享“健康红利”

12个社区卫生服务中心建成投用；在全省率先开展家庭医生签约服务，12家社区卫生服务中心共组建家庭医生团队52个，累计签约4万户156032人；30万居民有了个人健康档案，政府对参加自主自费体检并建立健康档案的居民每人奖励100元；以政府购买服务的方式，在全区范围内免费对早中期孕妇开展1次血清学筛查和四维彩色超声筛查，对新生儿开展1次苯丙酮尿症、先天性甲状腺功能减低症和听力筛查。

2017年，魏都区被命名为“河南省免疫规划示范区”，成为全省首批、全市唯一获此荣誉的县（市、区）。

#### 强力推进基础教育提升三年攻坚项目建设

魏都区强力推进基础教育提升三年攻坚项目建设，投资4.7亿元新建6所中小学，增加192个教学班、8880个学位；投资4200万元新建和改扩建8所幼儿园，新增70个教学班、2100个学位。启动了全市精品学校建设工程，市健康路小学、市古槐街小学已顺利通过市级三轮次督导评估，已进入最后评建阶段。

#### “书香魏都”让群众尽享文化盛宴

借势扎实开展“书香魏都”建设，已建成魏武社区等5个电子图书借阅点，春秋广场站等5座智慧阅读空间，魏都区便民服务中心、市健康路小学门前等29个诚信阅读漂流屋（站）。这些已建成的标准统一、互联互通的基层公共文化服务网络，为广大市民提供了更加优质便捷的阅读服务。

(本版图片均由魏都区委宣传部提供)